建党精神对当代大学生的育人价值研究

戴顺珍 夏贤智 杜艳 刘曦 DOI:10.12238/jief.v4i4.5521

[摘 要] 2021年,是中国共产党成立100周年,国家领导人在庆祝大会上发表重要讲话,首次阐述了"伟大建党精神",并对建党精神进行了高度概括:坚持真理、坚守理想,践行初心、担当使命,不怕牺牲、英勇斗争,对党忠诚、不负人民。深刻揭示了伟大建党精神的内涵。建党精神作为中国共产党的精神之源,对新时代高职青年大学生来说,只有深刻理解伟大建党精神的精神内涵,不断从中汲取前行动力,自觉将建党精神与以实现中华民族伟大复兴的中国梦联系在一起,不断增强做人的志气、骨气和底气,才能不负党和人民的殷切期盼。

[关键词] 建党精神; 大学生; 育人中图分类号: G455 文献标识码: A

Research on the Educational Value of the Party Building Spirit to Contemporary College Students

Shunzhen Dai Xianzhi Xia Yan Du Xi Liu

[Abstract] It profoundly reveals the connotation of the great party building spirit. As the source of the spirit of the Communist Party of China, the spirit of party building can only meet the ardent expectations of the Party and the people if young college students in higher vocational colleges in the new era deeply understand the spiritual connotation of the great spirit of party building, constantly learn from it, consciously link the spirit of party building with the Chinese Dream to achieve the great rejuvenation of the Chinese nation, and constantly enhance their ambition, backbone and bottom line.

[Key words] Party building spirit; college students' education

引言

一百年前,中国人民生活在水深火热之中,神州大地被白色恐怖笼罩,硝烟四起,在国家生死存亡之际,一群中国青年走上街头,他们"宁为玉碎,不为瓦全",高呼"誓死力争,还我青岛",掀起了彻底的反帝反封建的爱国革命运动。

紧接着,陈独秀、李大钊、毛泽东等一批先进知识分子奉献自己的青春,倾尽自己的一生,为求国家出路苦苦探索。抗日战争时期,无数中国青年不畏生死,前仆后继,用自己的血肉之躯垒起了坚不可摧的城墙,打破了帝国主义灭亡中国的幻想,于1949年建立了新中国。之后,新中国的青年胸怀报国大志,汇入改革开放的洪流之中。海外归来的学子更是让祖国的科技发展生机勃勃,熠熠生辉,出现了数不清令人惊叹的画面,青山绿水蓝天白云重回当初,山舞银蛇、原驰腊象,万里山河,风光无限。

当下,无数青年大学生不忘遗志,奋力接棒,无论是"第一书记"黄文秀,"最美村官"秦月飞,还是"舍已救人"的杨克章, 更或是许多"90后"、"00后"的年轻人在疫情期间义无反顾冲锋陷阵,坚守疫情防控第一线,以及在灾难期间,来来回回穿梭于大街小巷的志愿者,他们都在用实践行动为自己的人生添彩, 为祖国的发展做贡献,彰显了青年大学生的价值,青年的有为。 不同时期的青年大学生为了国家民族大业做出了不同的奋斗, 前辈们的经历历历在目,前辈们的嘱托言犹在耳,前辈们的榜样 精神照亮了我们前行的道路。

如今的大学生,能够坐在宽敞明亮的教室,有优越的学习环境,虽不需再为国家存亡四处奔波,但肩子上的担子依旧沉重,新时代的青年有新一代的使命,为实现中华民族伟大复兴,需要我们全国上下团结起来为这个梦想,付诸不懈努力。

现如今,虽然那个战火纷飞的年代已渐行渐远,但我们应该安不忘危,存不忘亡。作为新时代的大学生,仍然有着艰巨的任务和光荣的使命等着我们去完成。中国共产党人在革命战争年代所展现的精神风貌,并没有在当代大学生中失去他应有的色彩,相反,随着时间的推移,愈发熠熠生辉,当今时代需要一代又一代青年将建党精神的接续传承和发扬。

伟大建党精神是中国共产党的精神之源,蕴含丰富的育 人价值。从其形成到发展,都与青年大学生有着密不可分的 关系。

1 建党精神对当代大学生的主要育人价值

文章类型: 论文|刊号 (ISSN): 2705-1196 (P) / 2705-120X (O)

- 1.1伟大建党精神能够引领当代大学生的理想信念。中国共产党自诞生以来,就一直以马克思列宁主义为指导,带领着中国人民在革命、建设、改革等不同的历史时期,历经沧桑但却初心不改,饱经风霜仍旧本色不变,团结带领中国人民和无数中华儿女团结奋斗,迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。作为高校,要坚持立德树人根本任务,教育引导学生向革命先辈学习,传承和发扬好伟大建党精神,坚定理想信念,树立对马克思主义的信仰、对中国特色社会主义的信念、对中华民族伟大复兴中国梦的信心,将这种理想信念融入学习生活,做信念坚定的时代好青年。
- 1.2伟大建党精神能够明晰当代大学生的使命任务。中国共产党从成立的那一刻起,就把为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴,当着自己的初心使命,激励和鼓舞着着一代又一代的中国共产党人。作为新时代青年,要大力传承、弘扬和践行伟大建党精神,将个人成长与国家前途、民族命运、人民幸福相结合,增强奉献祖国、为人民服务的本领,担负起时代使命并为之不懈奋斗。
- 1.3伟大建党精神能够锤炼当代大学生的顽强斗志。回顾中国共产党的百年历史,是一部筚路蓝缕、奠基立业的奋斗史。面临困境而展现顽强的意志,是共产党人不屈不饶的精神体现,是中国共产党人越行越远的重要精神法宝。时代寄予青年,未来属于青年。当今世界正经历大变局、大动荡,在重大风险挑战面前,如果没有顽强的意志很容易在竞争中败下阵来,因此,高校要把锤炼学生英勇顽强的意志、增强学生敢于斗争、善于斗争的本领作为教育培养的重点,不断增强新时代青年做中国人的志气、骨气、底气。
- 1. 4伟大建党精神能够培养当代大学生高尚的家国情怀。一代人有一代人的使命,一代人也有一代人的长征,一百年来,无数革命坚定者坚定不移跟党走,诠释了对党忠诚的鲜明政治品格;坚持依靠群众,从群众中来、到群众中去,全心全意为人民服务,生动诠释了共产党人的宗旨情怀。作为新时代高校,应与时俱进,教育、引导好学生要努力发扬伟大建党精神,树立正确的人生观、世界观、价值观,将建党精神的内涵转化为实际的行动,做到知行合一,不负党、不负人民的殷切期盼。

2 建党精神融入当代大学生的育人策略

如何将建党精神融入高校立德树人全过程,是高校育人工作的关键所在。高校应主动寻建党精神与高校育人的契合点,创新思路和方法,努力为培养德智体美劳全面发展的社会主义合格建设者和可靠接班人提供思想保障。

- 2. 1将伟大建党精神融入理想信念教育。要传承好红色基因、赓续好红色血脉,用党的奋斗历程、伟大成就来鼓舞斗志和指引方向,用党的红色传统及优良作风坚定信念和明确目标,用党的历史经验和实践创造启迪智慧、砥砺品格,不断凝聚起新征途中披荆斩棘、一往无前的强大动力,向着光明的未来勇毅前进!
 - 2. 2将伟大建党精神融入校园文化。融入校园活动文化,在

- 校园各类社团活动、文体活动中,教育引导学生发扬伟大建党精神,攻坚克难,迎难而上。融入校园竞赛文化,让师生在参与各类比赛过程中,充分发扬不怕苦、不怕累、越挫越勇的精神。融入校园学习生活文化,引领学生在校学习生活期间,能够做到自我管理、自我教育、自我监督、自我革新。融入校园榜样文化,引导学生将英烈模范视为我们的榜样,将革命先辈视为我们的楷模,让青年大学生在学习生活中,自觉对标对表,朝着先进看齐。
- 2. 3将伟大建党精神融入思政课教学。要充分发挥高校思想政治教育课的主阵地作用,教育引导学生从思想政治理论课中深刻认识伟大建党精神所蕴含的育人价值,不断从中汲取磅礴伟力、洗礼思想、锤炼党性,不断增强"四个意识"、坚定"四个自信"、做到"两个维护"。
- 2. 4将伟大建党精神融入各类新媒体宣传平台。要充分发挥 好各类新媒体平台的育人作用,用当代大学生比较喜闻乐见的 形式,在社交媒体等各青年聚集平台中,宣扬伟大建党精神,提 升伟大建党精神传播的灵活性、生动性、互动性,创造出富有吸 引力的系列网络作品,让我们大学生讲好伟大建党精神蕴含的 故事。
- 2. 5将伟大建党精神融入社会实践。社会实践是锤炼大学生 党性、发扬建党精神的的重要途径, 开展传承和弘扬伟大建党精 神的实践教学活动, 积极引导学生参与各类社会实践, 到红色胜 地去、革命老区去进行寒暑期社会实践, 从建党历史、建党事迹 中感悟建党精神。
- 2.6将伟大建党精神融入社会主义核心价值观教育。社会主义核心价值观,是引领新时代大学生向上、向善、向美、向学的重要精神力量,是坚定时代青年听党话、跟党走的人生航向标。高校要通过伟大建党精神,教育引导好学生扣好人生第一粒扣子。通过思想政治理论课和课程思政教学,感悟社会主义伟大真理,学懂弄通伟大建党精神的核心要义;通过开展爱国主义教育,引导学生深刻理解党的初心使命,深刻体会伟大建党精神的价值追求;通过一系列红色文化教育,引导学生向革命先辈学习的热情,自觉践行伟大建党精神;通过各类学习竞赛和社会实践活动,自觉做伟大建党精神的弘扬者、社会主义核心价值观的践行者。

3 当代大学生开展伟大建党精神教育的必要性

党史是最好的教科书,作为新时代青年大学生,要从百年党 史中品读出其中的"酸甜苦辣纯",不断从中汲取奋进的力量, 感悟建党精神的强大正能量。

3.1要从伟大建党精神中,品读革命先辈追求真理的"甜"。陈望道蘸墨汁吃粽子的故事,至今家喻户晓,发人深省。1919年,"五四"运动爆发后,陈望道冒着生命危险,潜心在家翻译《共产党宣言》。母亲不忍见他如此辛苦,特意给他裹了粽子,并配上红糖,告诉他一定要趁热吃。没过多久,母亲便在外面问:"红糖够不够?"他随口回答:"够甜的了。"但再后来母亲帮他收拾碗筷的时候,发现陈望道满嘴墨汁,红糖却一点也没动。母亲很是

文章类型: 论文|刊号 (ISSN): 2705-1196 (P) / 2705-120X (O)

好奇, 而陈望道却说: "真理的味道有点甜"。这种甜, 是全身心投入的甜, 是对真理孜孜不倦追求的甜。对于伟大建党精神中所蕴含的真理甜味, 广大青年大学生要细品常品, 才能在日积月累之中, 逐步感悟其中的甘甜, 在循序渐进之中, 把建党精神内化于心、外化于行, 做到知行合一。

3.2要从伟大建党精神中,品读时代青年坚定信仰的"纯"。方志敏,中国杰出的革命领导者,在一次战斗中,遭国民党重兵围追堵截,艰苦奋战两个多月,被7倍的敌军围困,终因寡不敌众被俘。被俘那天,国民党士兵搜遍方志敏全身,除了一块怀表和一支钢笔,身无分文。在狱中,面对敌人的严刑拷打,他坚贞不屈,用手中的一支笔作为他的战斗武器,留给了后人无尽的思考,他对自己一生清贫岁月的总结、对革命的坚定信仰以及他对美好未来的企盼都在他的笔端流淌。英勇就义时,他仍高呼:"共产党万岁!"。这是信仰的力量,是"纯"的带有体温的认同和信任,正是因为这种"纯",才让无数共产党人为了革命胜利的理想而抛头颅、洒热血。作为新时代的青年大学生,一定要坚定理想信念,以强烈的责任担当和使命感,接好历史的"接力棒",谱写新时代的青春华章。

3.3要从伟大建党精神中,品读革命先辈艰苦奋斗的"苦"。 苦不苦,想想红军二万五。红军在长征过程中,一路爬雪山过草 地,吃草根树皮,尽管充满艰辛,但红军依然不怕苦、不怕累、不 怕死,无数革命者倒下,又有无数革命者站起,终于迎来了"三军 过后尽开颜"的胜利。青年大学生应该大力传承和弘扬长征中, 革命老前辈不畏艰难、不怕牺牲的革命精神,从历史中汲取砥砺 奋进的智慧和力量,以此作为自己勇往直前的不竭动力。

3.4要从伟大建党精神中,品读时代伟人改革图强的 "辣"。 在时代洪流中,唯改革者进,创新者强。没人走过的路,走过去了,才能成为路;没人敢挑战的事,做下去了,才有了答案。改革开放前,炸山填海的"炮声"响彻了960万平方公里的神州大地。面对严重的经济困难和国际压力,中国共产党人以"敢教日月换新天"的气魄,冲破思想固化的藩篱、打破观念束缚,勇于开拓创新,坚定地回答了"改不改""改什么""怎么改"的问题。在"破" 与"立"的激烈交锋中,想出了一条思想解放、顺应民心、自我革新之路。从此,"辣"成为了共产党人化解风险、迎接挑战的特有的气质。作为新时代大学生,要从建党精神的这种"辣"劲中体悟共产党人敢作敢为,勇做天下先的胆识和气魄,自觉担负起时代赋予的使命,在新的时代征程上披荆斩棘。

4 结束语

总之,高校在立德树人中,要深刻认识伟大建党精神所蕴含 的育人价值,教育引导学生筑牢信仰之基、补足精神之钙、把稳 思想之舵,为培养担当民族复兴大任的时代新人凝聚精神伟力。

[基金项目]

江西省高校人文社科研究项目SZZX21072——《建党精神融入高职思想政治教育路径研究》。

[参考文献]

[1]高京平,南冉冉.伟大建党精神的内涵及其时代价值[J]. 哈尔滨市委党校学报,2022(01):31-36.

[2]李婷,张添奥,周凇宇.弘扬伟大建党精神勇担光荣时代使命奋力谱写"有为政协"新篇章[N].吉林日报,2022-01-17(010).

[3]康来云.从建党精神到精神谱系:中国共产党伟大精神的源与流[J].学习论坛,2022(01):37-42.

[4]杨泽光,姚文雯.浅论新时代弘扬中国共产党人的精神谱系[J].领导科学论坛,2022(01):115-119.

[5]李志廷,马越,王溦,等.赓续伟大建党精神 接续奋进新时代新征程[N],宁夏日报,2022-01-13(001).

[6]陈松友,周慧红.弘扬伟大建党精神 续写民族复兴华章 [J].新长征,2021(09):22-23.

[7]李学勇.弘扬伟大建党精神培养担当民族复兴大任的时代新人[J].党建,2021(08):33-34.

[8]陈建春.传承弘扬红船精神 不忘初心继续前进——党的十九大报告学习体会[J].巴蜀史志,2018(01):9-11.

作者简介:

戴顺珍(1987--),男,讲师,硕士研究生,从事高校思想政治教育研究。